
隆田國小~健體課程六上主題壹單元四教案 
領域/科目 健體 設計者 吳鴻櫻 

實施年級 六上 教學時間 40分鐘 

主題名稱 壹、成長與蛻變 

單元名稱 四、青春進行曲 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

1a-Ⅲ-1認識生理、心理與社會各層面健康的概念。 

1a-Ⅲ-2描述生活行為對個人與群體健康的影響。 

3b-Ⅲ-1獨立演練大部分的自我調適技能。 

3b-Ⅲ-2獨立演練大部分的人際溝通互動技能。 總綱
與領
綱之
核心
素養 

健體-E-A2 具備探索身體

活動與健康生活問題的

思考能力，並透過體驗與

實踐，處理日常生活中運

動與健康的問題。 

健體-E-B3 具備運動與健

康有關的感知和欣賞的

基本素養，促進多元感官

的發展，在生活環境中培

養運動與健康有關的美

感體驗。 

學
習
內
容 

Db-Ⅲ-1青春期的探討與常見保健問題之處理方法。 

Db-Ⅲ-2 不同性傾向的基本概念與性別刻板印象的影響

與因應方式。 

Db-Ⅲ-5友誼關係的維繫與情感的合宜表達方式。 

Fa-Ⅲ-3維持良好人際關係的溝通技巧與策略。 

融入議
題與其
實質內
涵 

•性別平等教育 

性 E1認識生理性別、性傾向、性別特質與性別認同的多元面貌。 

性 E7解讀各種媒體所傳遞的性別刻板印象。 

性 E10辨識性別刻板的情感表達與人際互動。 

性 E11培養性別間合宜表達情感的能力。 

性 E13了解不同社會中的性別文化差異。 

•人權教育 

人 E6覺察個人的偏見，並避免歧視行為的產生。 

人 E11了解兒童權利宣言的內涵及兒童權利公約對兒童基本需求的維護與支持。 

•品德教育 

品 E2自尊尊人與自愛愛人。 

與其他

領域/科

目的連

結 

無 

教材 

來源 
•南一版健康與體育六上主題壹單元四 

教學設

備/資

源 

教師請學童到圖書館借閱「愛．生活與學習」等書籍。 

學習目標 

1.能學習與異性相處時，表達友情和社交技巧的方法。 



2.能以建設性的方式表達愛。 

3.能知道不同國家對愛的表達方式各有不同。 

4.能了解不當媒體內容會誤導「性」觀念。 

5.能建立正確的「性」觀念，避免受到媒體不當的影響。 

6.能謹慎進行網路交友，不隨意與網友見面。 

7.能知道處理答應或拒絕網友的邀約時的原則。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

【活動 1：我喜歡你】 

(一)討論與發表：進入青春期的男、女生開始對異性產生好奇與興趣，並

會以不同的方式來表達喜歡。 

⒈討論文中的男女生表達喜歡的方式是否合適？ 

⒉教師引導學童思考如果交友方式不適當，可能會產生什麼問題，並說

出自己的看法。 

⒊結論：青春期男、女生的交往，是一種友情的表現。「喜歡」是欣賞

彼此的優點，若表現方法不適當，反而造成不良的人際關係。 

(二)問題探討：建立良好的異性友情，需要正確的表達方式，有哪些方式

可以讓我們與異性建立友誼呢？ 

⒈尊重：兩性相處首先要互相尊重。除了尊重對方的隱私、身體自主權

外，還要尊重對方的想法、能力、長相、興趣……言語行為都要以禮

相待。 

⒉關懷：人與人之間要互相關懷，先覺察對方的需要，再給予適度的關

懷，噓寒問暖或者給予鼓勵協助，找出適當的方法關懷他人，傾聽、

陪伴，不造成他人的壓力，給予溫暖的感覺。 

⒊體貼：學會體貼別人，不管做什麼事情，考慮到別人的感受，了解別

人的想法，主動幫助對方，是愛的一種體現。 

⒋設身處地：將心比心的為別人設想，體會他的心情，站在他的立場想

事情、看事情，就會了解別人為什麼要這麼做或這麼說。 

⒌其他：說一說除了以上這些方式，還有其他方法嗎？ 

(三)師生共同歸納：透過尊重、關懷、體貼、設身處地等方式與異性互動，

相信能與異性建立友善的情誼，也能獲得許多快樂。 

(四)注意事項 

⒈進入青春期的男女生，開始對異性發生濃厚的興趣，女生往往充滿幻
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能 積 極 參 與 活

動，與同學討論、

發表 

 



想與夢；男生則把話題圍繞在女生身上，所以這個時期又稱「思春

期」。面對青春期人際關係的轉變，學童心理上一定會有疑惑或煩惱

且問題程度也不一，對於不願說出或面對的學童，不宜強迫，應謹慎

引導，必要時轉介輔導室協助。 

⒉這時期的男女生往往分成兩派，有一部分會互相排斥，另外一些則礙

於別人取笑，也不大敢和異性同學維持親密的交往，因此，教師應安

排男女同學互相合作，開始學習互相尊重的法則，讓學童從活動中自

然的與異性做互動，了解兩性間相處之道。 

(五)繪製青春不留白學習單，於下一節課回饋討論。 

～第一節結束/共 1節～ 
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